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tárnoki— az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.

XX. évfolyam. Gyulahérvar. 1897. október 8. 41. szám.

KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON

XIII. LEO pápa ő Szentségének
körlevele a hold. szíts Mária szent Olvasójáról.

gyünk, ily anyának dicséretét előmozdítani meg nem 
szűnünk, inig életünk tartani fog. Minthogy pedig 
érezzük, hogy ez reánk, kik szerfölött megaggmtunk, 
hosszú tartamú nem lészen. azon vagyunk, hogy 

Hogy a legfönségesebb szűz Máriának tisztele- mindeneknek összesen és egyenkint szivébe véssük,
tét szorgalmasan és minden napon buzgóbb igyeko- mint gyermekeinknek Krisztusban, a keresztfán
kezelte! ápolni és előmozdítani ágy az egyeseknek, függő Megváltónak mintegy végrendeletül hagyott
mint a társadalomnak mennyire érdekében áll, küny- szavát : „íme, a te Anyád.-
nyeti megértheti bárki, ha magában elgondolja, hogy 
a méltóságnak és dicsőségnek mily magas fokára 
helyezte őt az Isten. Mert öröktől fogva azt ren
delte, hogy az emberi testet fölveendő Igének anyja kedvesebb dolgot gyakorolja s beteljesedjék róluk

amit szent János magáról irt : »Övéi közé fogadá

Tisztelendő testvérek ! 
Üdvöt és apostoli áldást !

Azt véljük, hogy kiváló dolgot viszünk véghez,
ha a mi ajánlásaink azt eszközük, hogy minden 
egyes hivő a Mária tiszteletet, mint legősibb és leg

legyen és azért minden teremtményei között, melye
ket a természet, kegyelem és dicsőség rendjében al
kotott, őt annyira kitüntető, hogy az egyház méltán 
alkalmazza rá a Szentirás eme szavait : „Én a Magas
ságim! mek szájából származom, mint elsőszülütt min
den teremtményei közül.- (Erei. XXIV. 5.) Amint 
pedig a századok folyama kezdetét vette s az emberi 
nemzet bűnbe esve, e bűnnek nyomora az összes 
emberi utódokra kiterjedt, őr rendelő Isten a béke és

öt a tanítvány.“ (Ján. XIX. 27.)
Október hónap kezdete alkalmából az ¡déli sem 

mulasztjuk cl, tisztelendő testvérek, hozzátok jelen 
leveliinket intézni, ismételve buzdítván a tőlünk tel
heti! legnagyobb igyekezettel, hogy mindenki töre
kedjék magának és a szenvedő egyháznak a szent 
Rózsafüzér imádkozása által lelki hasznot szerezni.
A könyörgésnek ezen neme a jelen század végén az 
isteni Gondviselés által csodálatos elterjedésnek örvend,üdvösség helyreállításának zálogául.

Az Isten egyszülött Fia az ő legszentebb Any- bogy a híveknek lankadó kegyelete föleleventiljön ; 
ját a tisztelet kétségtelen jeleivel halmozta el. mert 1 a miről leginkább tanúskodnak a fényes templomok 
egyrészt midőn a földön még magán életét folytatá, és szentélyek, melyek újabb időben az Istenanya 
öt tévé mind a két csodájának eszközlöjévé. Az tiszteletére emeltettek. Azt akarjuk mindnyájan, 
egyikgcsoda tudniillik a kegyelem csodája volt, mi- hogy a gyümölcsöző október is a kegyeletnek ki
dőli Erzsébet bensejében a Mária üdvözlésére ..re- váló érzésével ugyanazon Isteuanyáuak szenteltessék, 

gyermek“: a második pedig a természet akinek a virágos május hónapot szenteltük ; illik
ugyanis, hogy az évnek mind e két időszaka annak 
szenteltessék, akiről ina van : „Az én virágaim a

pesett a
csodája, midőn a kállai menyegzőn a vizet borrá 
változtatta szent Anyja könyörgésére : másrészt mi
dőn nyilvános életének végén az áj testamentumot 
szerzé, melyet vérével pecsételt meg, őt legkedve
sebb tanítványának gondjaira bízván, ezen ékes 
szavakkal : „íme, a te Anyád !“

Mi is tehát, kik, habár méltatlanul. Jézus Krisz
tusnak, az Isten Fiának e földön helytartói va-

tiszteletnek gyümölcsei.“ (Eecl. XXIX'. 25.)
Az embernek természetes társulási ösztöne soha

tevékenyebb és általánosabb nem val a, mint a mi 
mostani időnkben. Ebben nem is volna semmi gán
csolni való, ha a természet e nemes ösztönével vissza 

élnének azáltal, hogy istentelen emberek gonosznem

:
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dekáinak megváltoztatása száinlékoltatnék, hanem hogy 
mint sz. Gergely mondja : „az emberek, akik imád
koznak, ezáltal megérdemlik azt. amit Isten nekik

célokra különféle egyesületeket alkotnak ..az Ur el
len és az d Fölkentje ellen.* — Szerencsére azon
ban a katolikusok között is nagy előszeretet mutatko
zik kegyes társaságokba lépni; ezek mind számo- megadni elhatározott*. (Dialog. I. 1. c. 8.) Szent 
sabbá válnak s ezekből, közös helyiségekben mind- Ágoston is mondja; „Aki jól tud imádkozni, az jól 
nyáján a keresztény szeretet kötelékei által egymáshoz is tud élni“. Az ima az isteni segély elérésében ak- 
közeltbb hozatnak úgy. hogy szóval és tettleg testve- , kor lesz legerősebb, ha az nyilvánosan, állhatatosan, 
veivé válnak egymásnak. Mert valóban, ha a Krisz- közösen és többek által vitetik véghez, mintha az 
tus szeleteiét elveszszük. a testvérnevezettel és igazi imádkozok egy közös kara ¡önné létre. Nyíltan meg-
testvériséggel senki sem dicsekedhetik többé, mint erősítik ezt az Apovolnk cselekedeteinek szavai, 
Tertulliáu a következe határozott szavakkal tanús- melyek szerint a Krisztus tanítványai, kik a ineg-
ktni k : ..Mi testvéreitek vagyunk az egy anyaler- ¡gért Szentlelke! várják vala, „egyértelmüleg álllia-
mészetuek joga szerint. . . De mennyivel inkább ér- latosak valának az imádságban". (A]>. Csel. I. 14)
demeljiik ez elnevezést azért, hogy Istent mint egy Mindazok, kik az imának ilyen módjával élnek,
közös Atyánkat elismerjük, a megszentelésnek egy kérésük eredményéről biztosak lehetnek. Hz áll kii- 
szellemébeu részesültünk s hogy az egyetlen tudat- ¡ lönösen a Rózsafüzér egylet tagjairól. Mert valamint
lanság öléből az igazság tényének egyetlen világos- a papok az istentiszteletet állhatatosan, nyilván és Író
ságára ébredtünk ?“ Aplog <•. 39.) Különböző ala- züseu végezve a legdúsabb eredménynyel köuyörög- 
pokon és módokon létesíthetnek a katolikusok ilyen , nek, úgy a tagtársak imája is, midőn az olvasót vagy 
egyesületeket. Iérre szobáinak az úgynevezett körök, mint több pápa-elődünk mondotta 
takarékpénztárak és ünnepi társas összejövetelek ;az 
olasz oratori fest ¡vi mintájára az ifjakat védő egyesüle
tek é< mások, melyek a legjobb célokat szolgálják.
Habár ezen intézmények nevükre, alakjukra és kü
lönböző céljaikra nézve újaknak látszanak, azért 
tényleg mégis igen régiek. Egészen bizonyos ugyau-

a Mária psal- 
teriumát imádkozzak — bizonyára nyilvános, kitartó 
és közös imádkozás.

Mivel tehát, mint mondottuk, a közös imádság 
hatályosságra felülmúlja a magáuimádságokat, azért,
az egyházi irók ez egyleteket a „özeut Domonkos 
szűz Mária zászlaja alatt vitézkedő katonaságának“ 

is. hogy mar a keresztény 'állásnak őskorában elő nevezik, mivel úgy a Szentirás, valamint az egyház
fordultak ilyen társaságoknak nyomai. Később alap- története a bold. Szüzet mint az ördög és minden
szabályokat kaptak, külön jelvényekkel bírtak, elő- t¿vely legyőzőjét magasztalja, 
jogokat nyerlek. a templomokban az isten:¡sztélét 
fényének emlősére felhasználtattak, az irgalom testi 
és lelki cselekedeteinek gyakorlására működtek, 
csakhogy az idöviszouyok különböző változásai kö
zött különböző nevek alatt. Számuk egyre növeke
dett. úgy hogy ma különösen Itáliában egyetlen vá
ros, falú vagy plébánia terület nincs, amelyen több
kevesebb ily hasznos egyesület ne működnék.

A hold. Szűz szt. Olvasója ez egylet tagjait, mint 
testvéreket köti össze, vagy mint hadi bajtársakat 
s ezáltal, íuinr egy hatalmas felkészít1 tt és elrende
zett csatarend áll elő, visszaverendő az ellensége- 
akár belülről, akár kívülről támadja az meg őket 
Ezért lehet ez egyletre kiváltképeu alkalmazni sz. 
Cyprián szavait : ..Minálunk az imádság közös és
nyilvános s ha mi imádkozunk, nemcsak egyért kö- 

Nem mulasztjuk el, hogy ezen társaságok között nyörgiiuk, hanem az egész népért, mert mi mind- 
kiváló helyet ne jelöljünk ki annak, mely a szent nyáján egyet képezünk.“ (De orat. domin.) 
Iíózsafiizérröl van elnevezve. Eredetére nézve egyike Egyébiránt ez imádságnak hatályosságát az 

egyház története is tanúsítja. Elég visszaérniekezni 
a lepautói ütközetre, midőn a török hadak tengeri üt - 
kőzetben tönkretétettek s ugyancsak Temesvárnál, Ma- 

Alakja és éltető lelke ezen intézménynek a Bold, gyarországou és Korfu szigeténél a pogány törökök
szűz Mária rózsafüzére, amelynek kiválóságáról ko- a kereszténység által megverettek. A lepautói győze-
rábbau sokszor megemlékeztünk. A szent olvasónak lem emlékére rendelte XIII. Gergely pápa a győze-
ereje és hatályos volta épen azáltal növekedik, hogy lemről nevezett Boldogasszony ünnepét s elődünk
amiak elmondása minden tagnak kötelességévé té- XI. Kelemen ugyanez ünnepet „Sz. Olvasó ünnepe“
telik. Mindenki tudja, hogy az imának szükséges uév alatt az egész egyházra kötelezővé tette minden
volta elsőrendű dolog, nem mintha azáltal Isten szán- évben.

a legrégebbeknek, mert szent Domonkos alapította., 
elődeink közül pedig igen sokan jelentékeny kivált
ságokkal látták el.
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Am ez' imahadsereg azáltal nyer új erőt. és 
dicsőséget, hogy „az Isten Anyjának zászlója tobor- egyleteket a legnagyobb dicsérettel és magasztalással 
zotta össze.“ Ide vonatkozik különösen az angyali emlegetik. Már VIII. Ince kiválóan áhitatos egylet- 
iidvözletnek s az l r imájának gyakori és sokszoros nek mondja. V. Pins a kővetkező eredményeket tu- 
ismétlése. És ez nem hogy valamit levonna Isten lajdonítja nekik : ,.A keresztények hirtelen egész 
méltóságából, nem jelenti ugyanis azt, mintha mi 
Mária oltalmában nagyobb bizodalmát akarnánk he- mái y a szétoszlott 
lyezui, mint az Isten hatalmába, 
kezűleg, ennél semmi sem é 
semmi sem teszi hozzánk hajlandóbbá.

Ebből kiindulva, a római pápák a szent Olvasó-

más emberekké változtak át. Az eretnekségek lio- 
s a katolikus hit ténye új erővel 

lépett előtérbe." V. Sixlusról szintén tudjuk, hogy ez 
ájtatosságnak kiváló előmozdítója valu.

hanem épen ellen-

Eh'ideink ilyen példái intetve, figyelmeztetünk 
és intünk benneteket, tiszt, testvéreket, mint azt márMert minket a katolikus hit arra tauit, hogy 

csak Istenhez kell könyörögnünk, hanem az angya
liéin

gyakran tettük : hogy ezen szent csatarendre kiváló 
lökhöz és szemekhez is, (Cone. Trident Sessio 25) ! szorgalmat fordítsatok, hogy lörekvéstek által mindig 
liahár egészen különböző módokon, mert Istent, mint újabb tömegek által növekedjék és virágozzék. A ti 
minden jónak ős forrását imádjuk, az angyalokat és a kormányotok alá tartozó klérus fáradozásai által, 
pedig és a szenteket, mint közbenjárókat segítségül ismerjék és méltányolják a többiek e testvériiletuek 
hívjuk . . . az emberek üdvére vonatkozó nagy hasznát és jelen-

llelyesen teszik azért az egylet tagjai, ha annyi tőségét. Annál nagyobb nyomatékkai akarjuk ezt 
sokszor ismételve az angyali üdvözletei, abból, mint kiemelni, mivel újabb időben az ájtatosságnak e neme 
rózsából koszorút fonnak. Mert oly magasztos Mária- ; az úgynevezett „örök“ rózsafüzér által kiváló (liszt 
nak nagysága, oly nagy a kegyelem, melyet Istentől és erőt nyert és felvirágzá snak indult. Szívesen áldjuk 
nyert, hogy a segélyre szoruló, aki az ö pártfogó - ! meg ez intézményt, óhajtjuk, hogy fi minden el- 
sálioz nem menekül, hasonlít aboz, aki szárnyak lenkezés nélkül ennek növekedését előmozdítsátok, 
nélkül akarna repülni. Erősen reméljük, hogy a kérő és dicsőítő imáknak 

meglészen a magok eredménye, mivel azokat szívvel 
és szájjal oly hatalmas tömeg ajánlja fel, soha el 

némulva és a világ legkülönbözőbb tartomá-

A szent Olvasó1 egyletnek még vau egy másik 
előnyös oldala, melyet hallgatással mellőzni nem 
lehet. Ahányszor ugyanis az olvasó elmondásánál 
üdvünk titkait említjük, bizonyos módon mintegy » 
vetélkedünk, verseuvzünk ama szolgálatokban, me
lyek teljesítése egykoron az angyaloknak meny

karára volt bízva. Ok tették nyilvánossá
Gábriel

nem
yaiban folyton egymást felváltva s az ima össz

hangzó menetével az isteni dolgok szemléletét kötve 
össze.

A dicséretnek és könyörgésnek ezt az állandó
ságát sok évszázaddal ezelőtt előre jelképezték, 

küldetett a Szűzliüz az isteni Ige megtestesülését ; Oziásuak Judithoz ¡nézett szavai : „Áldott vagy te 
kihirdetni. A bethlehemi barlanghoz közel az au- leányom az Úrtól, a Magasságbeli Istentől minden 
gyalok énekelek a született Üdvözítő dicsőségét, asszonyok felett a földön, mert ö a te nevedet úgy 
Angyal hívja fel Józsefet, hogy fusson Egyiptom fel magasztalta, hogy a te dicséreted soha el nem 
földére. Angyal vigasztalja Jézust, midőn bánkódás- távozik az emberek ajkáról." Ese szavakra felkiáltott 
sal eltelve, a kertben vérrel verítékezett. S a halál egész Izrael : Úgy legyen 1 Úgy legyen ! (Jud. 13. 23.) 
legyőzése után angyal hirdeti Krisztus feltámadását Végezetül tisztelendő testvérek, mindnyájatokra
az asszonyoknak . . . Ezért ülik kitünően az egylet g a kormányotokra bizott klérusra és népre az isteni 
tagjaira az, amit az apostol a Krisztus híveiről adományok zálogául és atyai jóakaratunk jeléül 
mond : „Ti Sión hegyéhez jutottatok, az élő Istennek szeretettel eltelve irániak k az Urban, apostoli áldá- 
városához, a mennyei Jeruzsálemhez és sok 

gyalnak társaságába.“ (Zsid. 12, 22.)
Már pedig mi lehet istenibb dolog, niiut az 

gyalokkal együtt szemlélődni és velők együtt J 
imádkozni. Azok, kik már itt a földön az ő szolga- j 
latukra szeutelték magukat, mily biztosan remélhetik, ■ 
hogy egykor társaságuknak fognak örvendeni meny- 
uyekbeu?

nyél
azon időkben az egyes titkokat,

ezer sulikat adjuk.
Kelt Romában Sz. Péternél, 1897. szept. 12 éu. 

Pápaságunk huszadik évében.
XIII. LEO pápa.

au

an
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rovics) Mináazt „az erdélyi örmények főesperese“ címmel 
szerepelteti. (60. 1.) Ez tiinik ki a szamosnjvári fevencrendi 
konvent Dom. históriája 42-ik lapja alól is. hol lákobffy Já
nos szamosnjvári plébános mint töesperes is magát „Arcbidia- 
conus Armenoiiolitauusa-nak Írja. Végül ezt bizonyítja Henkő 
József említeti müve is. mely Tom. II. p. 163) olyan Ar- 
menopolitanus Arcliidiacooatus-ról szól, mely csupán Sza- 

líöviden meg kell emlékeznünk esperesi kerületünknek mosujvárt foglalja magában „Constat sola Armenopoli“). 
a miét században történt ítjraébredéséröl és espereseinkről is. Tehát igy a szamosnjvári (örményvárosi) tóesperesség alatt 

Mint a deésaknii 1. Protocol Iliin harmadik részében kizárólag örméuyszeitartásu
Benkö Mihály kolos-dobokai föesperes 1781. május 31-én szertartásit értendő, 
kelt egv reotleleléböl kitetszik : a i>elsü-szoluoki esperesseg 
ez időben még csak történelmi értékű iogalom; — gyakor
latban még nem létezett. Mert intézkedik nevezett esperes, 
lio-'j m uden plébános, valamint a deési szerzetes adntinis"

a besztercei minorita-lelkész és a naszódi kiíratna fehérvári örményte'epröl jött plébánosnak és föesperesnek — 
is szorgaln asan nézzenek utána, bogy joghatóságuk alá mint monda Szongott Kristóf,
mely községek tartozóan. Ezt oly célból kívánta, hogy a 
pari itaak halárai pontosan körüivonahizliatók legyenek. Ezen 

intézkedés két tontos következtetést enged Egyik

Tarlózás
a belső-szolnoki esperesi kerület történetéből.

Osszeszedeget: : Kovács Gyárfás.
11.

újraéli redése és k e r. e s pe
re s e k.

Az esperesseg

s nem belsö-szo'noki latin

Ilyen örményszertaríásu főesperesekUl — kiknek ju- 
risdictiójnk csak saját városukra Szimosujvárra terjedt ki — 
'smerjük a következőket.

1 Budakocics Lázárt. A múlt század elején a gwila-
tratur.

2 ár. J heodorovics Mihályt a Czévadzégh családból. 
Előbb lcereskedösegéd volt Nagy-Szebenben, hol nemcsak 
¡"1 megtanult németül, hanem báró liiuekeutballal, ki idővelesperest

az. bu.v a plébániák és ti.iák beosztása és körülhatárolásai Erdély kormányzója lett, barátságot kötött. Theodors vie»
ekkc folvamat a jönn-k ; másik — hogy a szolnoki papság liaza jött Szamosujvárra. Itt előbb Kántor voit. Késöbj Már,
a ,,o.v-doh"kai h'.i speres utján veszi a magasabb intézkedő- tontfy György Erdély püspöke által a papi méltóságra emel
et-ke-. Mindkettőből nedig az magyarázható ki, hogy a csak tetve, szamosujvári föesperes is leit. Ez örmény egyházban
történelmi nevéről ismeretes bels -szolnoki esperesseg klüün Mártoulfy György püspök idejében (1713—21.) dúló lis/.á-
terU-ettel a reformáció után még nem szerepel, hanem almi- 1 y ok és egyenetlenségek hatása folytán „Armenopoli exae-
nistráilatik a kolus-dobnkai esperes által. Es e következtetés tus. ae tempori cedeodnm rains, Románt eontemlit, ut religi-
el is b-gadható . mert mint a piél áttiák részletes tárgyalása- oins orthodoxie propagandáé, suorumque ad frugem revo-
nál ismertetni lógjuk, cspereskerülefünk aksor va'óságos eandorum Studium Rom iul Pontificia anutoritate las baberet.
misszi -területet képezett, melyen tehát a iiovátartozandóság Majoribns inde attimis el aposlolicis etiam instruetus literis.
kimérten nem volt megállapítva. A lielsö-szolnok' esperesseg evolulo uomlum biennio in Traussilvaniam vetlux, meliore
újabb szervezkedési ideje tehát az 17*1. év utáni időre te- l.oco Armenorum, res ope Eniscopi constituías reperit. (le
hel ó, de már 17'Jl-ben tie van fejezve a szervezkedés, mert enpatis quippe sacerdotes Roma inissi uunciô, nonoulloruiii
legesé esperesünk, ki. mint Arehidiaroints district»» Szolnok aiiimis plus -¡ quanto sommi Pontificio anetoritati tribuere,
— V,,.- . ■ i. — >:■ . A'./ó-'y A7 Untén szemé'géb.-n 17ítl-ik el q-iaitt noinlam peuitus erga Ruinant Sacra reverentiam
.'.•¿»•-i töu-k A reformáció után Korbnly Kelemenig belső- exnerant. seusini eoepentnt reparare.“ Ezen nagy tevékeny- 
szó n-ki esperes nem fungál — de igen teribettiuken a ko- ségü fértít Móri i Terézia az erdélyi örmények püspökévé ki is
los-dobokai. Ezt bizonyítja az a tény is, hogy még 1782-ben nevezte valu, de Dániel Clténganosz Tódor kir. tanácsos fou
is szinté-u Benkö Miit.t y ko ozsvári pl -bános és k.-dubokai dorlotai folytán püspökké te nem szenteltetett, noha annak
t- t.-pen s intézkedik a szamosnjvári Ferencesek zárdájánál bi- a 12000_irtnak, mit ö Felsége Mária Terézia adományozott az
zODVos juris.bct'Onaltí examen ügyében. Dom. bist. p. .">2 örmény püspöki asztalra — kamatait maga Thcodorovics
lia i »peresünk van. bizonyára nincs szükség idegenből való baszuália haláláig, püeiikü Transsilvania. Tom. 11. 562. 1 íist.
kölcsönzésre. Benkö József is eisiámlálván az erdélyi ¡»its- Cotiv. Síamosujvariensis ji. 18. Szongott : „Szamosujvár liás-

fóesperességeit, 1778-ban kiadott Transsylvaniájában bau és Képekben“, 47 I.)
Bels - >zolnokról nem tesz emlitést, sót címek általa akkor 3) l'erzd'- Lukácsot. 1773-ban szamosnjvári plébános
ismert következő plébániáit ; Bálványos-X’áralya, Beszterce, esperes és t. kanon- k, kiről a szamosujvári Ferencesek, ne-
Csicsó-Keresztur. Deés, Kamiik. Magyar Lapos, Szék — a ve/ett évkönyve 41. lapján olvassuk: „hoc anno (1779) Re-
kolosi esperesi kerülethez számítja Tom. 11. 162 163.)

Su/.ízöy szünetelt. - >y.-n sséyünk újjászületése. tehát 
1 or ¡náció v'n uz 1780 as ével: szervezkedései után 17 ní-re Aicbidiaconaium, úti et paroeltiale Officium in hoc privile-
tehet -. miiéi,- Korba'y Kelemen, mint legelső esperesünk lesz giato oppido din gessit, s.tpuhusque in Sanctuario eeelesiae
ismeretes.

vereti-lissi mus Lucas \e ni zár 78 amim ma e vita excessif, 
qui dam vïveret ob praeclaras suas ilotes iliu Canouicalutn.

; paroeltialis.
De liât 1791 ig nem létezett volna föesperesség és nem 

lettek volna esperesek ? Igen is voltak. De ezek nem mint s'ibb administratora volt Szamosujvár városának. 1780 febr.
beKü.szolnokiak, hanem mint örmény városiak, vagyis szí- 12-én mint A re b i d i a e o u u s Arineuopolitanns —
mosujváriak 1 Arebidiaconi Armeno|iolitani, „vagy Archidia- Írja magát emlegetett Szerzetbázhoz intézett egy átiratában,
coui t-eniis Armenorum“ i szerepeinek. Ezt igazolja Szongott tiltakozván idegen barátoknak a városban való koldulások
Kristóf „Szamos-L'jvár Írásban és képben“ — ciinii munkája, eilen. (Dom. Hist. p. 42.) 1782-ben tiszteletbeli kanonoki
mely Szamosujvár egyik plebáuusát Tboroszéncz (Tbeodo- : ciiuct is nyer. Meghalt 1791. szept. 5-én.

4) Jákuh/y Jánost. (1779 —1791.) E öbb káplánja, ké-
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Jákobty János volt az utolsó archidiacouus Armeuopo- ! őse lei, haj din kori nevei és lakóhelyei eredeti örmény kút/ók 
litan US. Megszűnik tehát a l)i strict us Archidiaconatus Anne- után. Kolozsvár. 187 Ou : „Adalékok az erdélyi örmény-k tör- 
nopolitauns s íeisziurc kerti 1 az Archidiaeonatus Szóin ok téneté/iez“ ; „ Világositó szent Gergely élete.* Mint örmény egy-
Interior, mint latin szertartása föesperesség, melynek házi férfinak kedvenc eszméje volt s ennek megvalűsithatá-
espereseit következő sorozatban mulatjuk l»e. megjegyezvén, sáért sokat fáradott — az örmény püspökség visszaállítása. —
hogy ezen latin szertai t <su föesperességnek is vezetői is — A mag el van hintve, a termés a jövő titkát képezi. — Mint
egy-két alesperest kivéve 
tartásu plébánosaiból kerültek ki :

mind Szamosujvár örmény szer plébános állásánál fogva a városi volt örmény gymnasium*
nak igazgatója is lévén, ennek ügyeit 15 éven át oly buz- 

1. Korhűi y Kelemen. 1791 —1810.) Szamosuj vári szü- | gósággal intézte, lioiry Szamosujvár kultúrája örökre liálás 
letésü. llittani tanulmányait a római l’ropagandában végezte.
1782-ben kor lát nők, 1791-ben szamosuj vári plébános és es
peres. Meg Halt 1810. január 7 én.

iránta. Meghalt 187<> oki. 24-éu. Halála mély gyászt ha
gyott maga után nemcsak véreinél, de az egész müveit ha
zai és egyházi társadalomban is, mert az <> alkotásai e \y- 
li ázunk és hazánk nagyra becsi! It köz kincseivé váltak. 'S ¿ön
gólt Kr. Szamosu j vár Írásban és képekben. 156 és köv. I.i 

(>. Koj.-ár Simon. (1877—79.) Születeti Szamosu j várt. 
Családjának eredeti neve Kboszá volt, mit egyik Kaszára, 
másik Kopárra magyarosított. Csak neve volt Kopár, de nem 
a mező, melyen működött : mert mint egyházi térti és rész
vevő emberbarátnak minden alkotásai után éltető gyiimöl-

2) Cztcz alias A/ártontj’y Kristóf (1810 —1822.) 1787- 
ben karoly fehérvári tanár, 1794. szamosuj vári káplán és ke
rületi jegyző; 1812-ben esperes-plébános és t. kanonok. 
Meghalt 1822 október 14-én 71 éves korában.

3) Sima y Likacs (1823—1838). 1782-ben szamosuj vári 
káplán ; majd 1785-ben maros vásárhelyi káplán : 1812-beu 
kér jegyző, 1823-ban szamosuj vári plébános és kér, esperes. 
Meghalt 1838 nov. 29-én 85 éves korában. csők termettek elő munkásságának széles téréin. 1813 ja- 

4) Gajzágó Kristóf (1839—l8o5). Született Szamosuj- mi ár 13-án született. Alsóbb tanulmányait szülővárosában és 
várt 1767 szeptember 17-én. 1798-ban Szent-Válón a llaller- 
családnái nevelő ; azután szamosuj vári káplán és kér. jegyző :

Kolozsvárt, a hittudományit Gyulafehérvárt végezte. 1837- 
ben székely-udvarhelyi tanár lett. 1838 augusztus 25-én 

1839-ben plébános és kér. esperes. 1847-ben iskolai tel- Lembergbeu örmény szertartása pappá szenteltetve, szülő-
ügyelő. 1851-ben hajlott korára való tekintettel íelmemik földjére jut káplánnak. Közben (1852.) kerületi jegyző lesz,
esperesi hivatalának vezetése alól. 1854-hen ezüst érdemke- inig 1877-oen szamosuj vári plébánossá és kei esperessé ne- 
resztvt nyer; meghal 1855. augusztus 24-én.

Mint említők, az öreg Gajzágó 1 bői-ben felmentetett az
y ezt étik ki. A szegények gyámolitójukat, az árvák atyjukat, 
a gyinnásimn pedig jeles igazgatóját vesztette ei benne 1 s79 

esperesség vezetése alól. Ennek aztán mint a les peres, admi- juüus 14-én. (Armenia. 1894. 4. f. 105. 1. ■ 
nistrat ora lett Bogos János oiáli-laposban y ai plébános, egy- 7. Csákány Adeodát. 1>79 —1894. — Született Sza

mosit j várt, honnan a helyi iskolák elvégzése után a bölcsé
szeti tanfolyam hallgatása végett Kolozsvárra megy. 1838-ban 
a gyulafehérvári papnevendékek közé lépvén négy évi lut
ta ni kurzus iitá'i 1842 szeptember 15 én Stefa növi is Sámuel 
Cyril lembergi érsek örmény pappá szenteli. Harminchét évig 
volt S/.amostíjvárt segédlelkész ¡1842 -79,) 1851- 63-ig a
szamosuj vári népiskolában hitelemzö és örmény nyelv taní
tója lett. — Közben (1855) néhány hónapig az erzsébetvá
rosi örmény kát. Rafael-féle középiskolánál is tanai kod váu, 
1863 ban a szamosuj vári gimnázium tanárává választat ik ;

úttal iskolafelügyelö is, de csak kevés ideig, mert 18;>2. jú
lius 19-én megszűnt élni.

Bogost az esperesség ideiglenes vezetésében követte 
Karácsonyi János devsaknai plébános, mint esperesbeiyettes;

következő 1853-ik övben 151 varhely Szentsekrede ez a
men vén, utána az ideiglenes esperesi administrator lett Kopár 
Simon kér. jegyző és szainosiíjvári káplán.*)

5. Lukácsi Kristóf. I*ő6 -7876.) Született 1804 már
cius 30-áu Szolnok-Dohok a megye Bethlen nevű helyiségé 
ben. Középiskoláinak Szamosuj várt és Gyulafehérvárt való
elvégzése után, a hittudományokat a bécsi egyetemen hall- is79-töl esp. hivatali administrator, hamar rá alesperes és
gáttá. 1826-ban pappá szenteltetik vs 1 >3 7-ig Szamosuj várit 1882-ben be !sö - szó 1 nők- k erű leli föesperessé neveztetik ki*
káplánkodik. 1837-től 1853-ig s gyulafehérvári papnevelő
ben tanár, majd ugyanott gymu. igazgató 1856-ig, ezek mel
lett viselvén számvevői tisztet s kineveztetve szentszéki iil-

1890 július havában orte el tanárkodásának 40-edik évét, 
midőn a társadalom kitűnőségei, Szamosujvár képviselete, a 
tanuló ifjúság, volt tanítványai, a leányiskola növendékei 
keresve Keresték azon módokat, alkalmakat es eszközöket, 
melyekkel hálás elismerésüket a jubiláló tanár iránt le
ró hassák. Volt ébenfa diszálbum, ezüst tint atartó, ezüst ivou-

nökké is. 1856. évben szamosuj vári plébános és belsö-szol 
no ki esperes lesz, mely hivatalokban szolgált 1876 okt.
27-ig, midőn elhalálozott.

Lukácsi nagy buzgalma pap, kitűnő hazafi, örmény tartó, mint látható jelei azon általános tiszteletnek, mely a
jubiláló öregnek legragyogóbb :éuyglóriáját tévé. Örvendettnemzetének jeles apostoli férti a, az oktatás és nevelésnek

fenkült lelkű bajnoka és irodalmikig is tág mederben mozgó az Orvendezóvel az egész város — hisz ez és ó mint tanít-
vány és tanár álitak egymással szemben. Tehát egy felsőbbmunkaerő volt széles nyelvismerettel. Etelének 

-tevékenységét örmény nemzetiségének erős szelleme inspirálta. ; nemzedék kultúrája is hálásan fonta azt az érdem babérjait, 
Erős magyar-örmény az egyház és iskola katedráján, erős- sokat : zadt homloka körül. Az elismeréseket, a sok özönlő
az egyház és társadalom közéletében és szívós kitartása az tiszteletet betetőzte a kir. Felség I. Fereucz József, ki C'sá-
irodalmi munkásságban. írói talentumának több alkotásai kány lelkészed és nevelés-oktatási érdemeit saját Lovag
ezek: Historia Armenorum Transsihaniae“-, „A magyarok rendjének jelvényével méltatá. — 1894-ben az. esperesség

vezetéséről lemondott
Érdekes megemlíteni, bogy az eddig elszánt ált föcs-

ö.-szes

*, Ez. alesperesek és az 1 -4 alatti esperesek életadatait Beke 
Antal „Papnövelde Történetéből“ vettem át.
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perest !; között Csákány egyedüli, ki nem volt egyúttal sza- ! propouit et dialiolus roiae disponit indigná'ódó kifejezése
után a katolikusok nevében kérve kéri ö Méltóságát, hogy ainosttjvári örményplébános is, ki már állásánál fogva gymn- 

igazgató is szokott lenni. 8 igy azon sajátságos helyzet fordult a dévai róni. kát. hívek igaz lelkes örömmel várván to-
e ö. hogy ö mint tanár alatta állott a plébános-igazgató- pásztorukat, kegyeskedjék Déva telé venni útját. A branyies-
nak. mint plébános pedig az állott alatta a töesperes-tanár
nak. De e körülmény Közte és a plébános - Bárány Lukács tüntető ovációban részesült, mivel 28 nemzeti zászlókkal

ékesített kocsi követte az e1 robogó föpásztori négyes fogatot. 
A dg hogy a dévai vár alá jutott a menet, kitört a

kai úri társaság kíséretében átszállva a üipásztor úr a réven,

— közti krgyelelcs viszonynak semmi kátrányára nem volt, 
-.■t a kö sö,nős tisztelet fokozottabb mértékének emlőkére

lelkesedés az. itt-ott csoportosan álló gyermeksereg közt, 
A jó öreg úr 76 éves korában 181)4. év november melyet megakartak akadályozni a „Hozsanna“ kiáltásokban.

20-án liait cl. I Armenia 7. tűz. 1!»4 és 224. I. 1*90. Ptlsp. De való, hogy valamint egykor, úgy most sem sikerült eme
körlevél 1 “'.14 —4232. S/.amosujvár Írásban és Képekben törekvés. De hagyjuk e pillanatban a szemrehányást ! Déva

katolikusai mint hitvallók megállották helyüket ; az utcán

mez k (Íresebb aikalmul szolgált.

20T> 1. Szongott )
8. Bárány Lukár*. , 181*4 —; Született Szamosnjvirt hömpölygő emberáradat valóságos örömujjongással fogadta

a Föpásztort. Mikor ő Méltósága a kapisztrámis atyák zár
dájába és templomához vezető út befordultjához ért, az 
egybáztanáes élén Lázár György tugadla. A főgondnok magyar 
térlias alakja igen kellemes hatást gyakorolt a kocsijából 

tananyagát magán úton sajátítván el, Becsben 1864 zugitsz- kiszállott lópásztor una és kíséretére. A tüntető fogadtatás
tus 21-én szenteltetett pappá Bosági Jakab mecbitaiista ér- tolmácsoló férfi kebléből csak úgy üm'üttek az ékesebbnél
sek-apát által. 1“62—1“7'J sz.ept. 14-ig szülővárosa gymná- ékesebb szavak, amelyekben a dévai római katolikus nagy-
sut manan tanárkodon. Iákkor Fogarassy Mihály szamosujvári számú hívek általános öröme s hálája nyilvánult, mit a fö-
— tci.át szülőföldje plébánosává nevezte ki s mint ¡débanos pásztor a tiszta szent érzelem hangján elmondott bár kegye 
az ottani örmény kát. gymnasium s egyszersmind az örmény sebb válasza követeti, mely méltó volt az. erdélyi pttspök-
kat. népiskolák igazgatója lett. Mint gymn. igazgató 1894. höz, a ki békét és szeretetet hozott szivében mindnyájának
in.von!.i r 1-ig mii!-: időit, mikor az örmény algymnasium aiiás és nemzetiség ku otnüsége nétktíi. 
m. kir. állami főgyinnasiummá alakult át.

1 -41. augusztus hó 4-én. Az iskolákat Szamosnjvárt, Ma- 
rosvá-árhelyt és Kolozsvárt végezte — érettségi vizsgálat ki- 
tUnó eredményével 187)9 julius 17-én. Ugyanazon évben 
gyulalebérvári papnövendék leit — a negyedik hittan! év

A templom ajtajában ni dó P. lisez Pál liázfönük úr 
C-akány Adeodát a föesperesség vezetéséről lemond- mint a dévaiak helyettes plébánosa fogadta ékes araiakban 

vas. . arány L. 1 -:'4 évi március hó 2-án a bel-ö-s/olnoki üdvözölvén a föpásztort. A Szokásos Szertartás után a zárda- 
kerület altsperes. vé. a kerületi iskolák tanfelügyelőjévé— főnök lakásán, a hová ö Méltósága elszálláso'va volt, a tisztelgők 
-- 1'•.'.) cv ájiri! lö-án pedig tóesperessé neveztetett ki. A szép sora következett. A hunyadi esperesbe rillet vezetője
Szamosujvári „Világosító szent Gergely árv »háznak“ is igaz- a hunyadinegyei papság nevében üdvözölte a kegyelmes
gat ói ja. - Nincs v y nemes ügy, melyet fel ne karolna s azt föpásztort, m'i.t ¡lapjai édes atyját, felajánlván mindnyáj i szivét
szellemileg és anyagilag ne támogatná. Jeles szónok: egv- az apostoliak, mit a tő pásztori szeretet megnyilatkozásában
házi beszédei kiválókig becsesek, vonzók és szívhez szó- válaszolt meg ö Méltósága. Az égj háztanács tisztelgése e¿y 
lók. Szabad idejét önmivelésre fordítja : olvas és folyton régi óhaj te újításában öszpontosuit, mi nem egyéb mint egy 
tanul Sok nyelvet tud magyar, örmény, latin, görög, olasz, a piacon építendő tem Jómra való segélykérés, mely segélyt 
francia, román és németet, i— Ismeri hazáját. Azonkívül járt; úgy Ígérte meg a nagylelkű főpap, hogy buzdítván a hívők 
Nemet-, Francia.-Angol- és Olaszországban. Plébániáját hívei seregét ebbéli iparkodásr.i, a maga részéről majd megadja 
szeretető és örömére anyagilag és szeilemleg tol\t-ni «va- azt, mit föpásztori hatalma kijuttathat, 
rapitja. öregbíti. K-.-rületi papságát egy valódi i'öesj eres Négy úrinö. nevieg Czakó Károlyné 6 méltósága, Hollaky
szemetével és éber gondosságával kiséri, inig esperes«,-gének Imrénél'» nagysága. Sol vom Fettete Mariit és Borostyám Béláné
ügyei teleit mindig vigilanter őrködik. Miért mindenfelől , óhajtott töpasztor urunk előtt megjelenve mintegy könnybe 
szeretet é- ehsnierés környékezi. Ad muitos anuos 1 Kádár ! lábbadt szemekkel tudomásár.i hozni azt, hogy mit egy pár 
J'izset „Szolnok-Do!..,;a vármegye i- ólainak története“ 4“3 , férfiú meggondolatlansága kellemetlen incidensül a logadta- 
lap. 'zongütt Kristót. „Artneniája“ 1.89-i. i. liiz. 2 - ti lapjain- : tásnál elhiliázott ők mint a dévai szépuem képviselői ezen

őszinte szivükből jövő üdvözletükkel helyre hozni ¡¡»árkodnak, 
A kedves Veronikák a legszívesebben logadtattak.

(Folyt, küv.)

i
Az ipavIársiiLit Tent<c!iek Ferenc vezetése alatt tisztel- 

' gett. mire a föpás/tor az. ipar fontosságát kiemelve azz »á- 
iaszolt. hogy az iparosuk ügyét valamint eddig is feika- 

í rolni legszebb kötelmének ismerte, úgy ezután is azon lesz, 
hogy az ipart, mely mauap magasan kiéin. Ikedö alakja a 

Kér., a szeretet győzött a szenvedélyeken ! Branyicskán társadalmi életnek, legméltányosa bh pártfogásában fogja ré- 
Déváro úgy délután 3 óra tájt egy lelkes küldöttség jelent ' széliéin!. Utolsónak Boga Károly Képezdei igazgató tisztei
mig nemzeti lobogókkal dúsan disznóit két kocsin tekintetes | gett. mint ki legmélyebb tisztelettel hajol meg püspök úr 
Dobay keret e úr vezetése alatt, a ki ép a Jósika Lajos báró népnevelési magas intenciói és elvei előtt. Hogy még a 
díszes ¡.¡..'Vjáhau időző lőj ásztort a lelkesedés meleg ! cseudörség és honvédség is tisztelgett másnap délben, azt 
hangján üdvözölte. Feri bác-i, a dévaiak Ja ¿ í--- -ja homo ; is felemlítem a re fera da hűsége kedvéért.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Bérmaút.
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JO. reggel vette kezdetét az isteni tisztelet, mely alatt Kai- : vallás-erkölcsi tekintetben megbírálva nem igen láttuk. Jel - 
nyászky ettek és zenetanár vezetése mellett igen szép énekeket j zett kis munka ezt tűzte ki magának feladatul. Összegyűjti 
zengett a hely bel énekkar. Az isten szabad ege alatta zárda a gyermekek, különösen az elemi iskolás gyermekek játé- 
templomáboz nyilú tágas bejáratnál úthosszát telal'ított bérmál- kait, azok eredetét pnlutolja. nvelvtörtóneti, etnogranbiai meg- 
tak összege307-et tesz ki, kik közölt a lelkes csángó nép tö
mege tiint lel nemzeti ruházatában. Bérmálás után 'fZl óra 
kor a zárda ebédlőjében ötven terítékű bankett volt. me
lyen a dévai előkelőség vett reszt, a vidéki tekintélyekkel 
együtt. Csak bárom felkiisziintö hangzott el : a házi gazda 
tidv pohara ő Méltóságára, a mire a kegyes válasz nem
sokára viszont üdvözletben adatott, mind azoknak, kik az 
ünnepség felkarolásában bu/gólkodtak ; azután következett!
Hunyadmegye intelligen fiájának vezérférlia ajkáról felhang
zott szives köszöntés, melyben az. irás szavaira hivatkozva 
Kun Géza gróf úr ö méltósága a főpásztor „honutn opusát“ jó 
munkára magyarítván az elme és szivrebató főpász.tori 
munka végzőjét, mint lelkes apostolt üdvözölte. — Délután 3 
órakor a temető kápolnájában tartott ünnepélyes gyászszer- kapásait, babonás megnyilatkozásait, az ill.-udöség és jó
tartás után a temető jó részét, ellepő sokaság között a fő- erkölcsökre való káros hatásukat, élénk reflexiókkal k ■ rí.

jegyzésekkel kiséri. Fő gondiát a széke1 ység és palócs.ág gyer
mekeinél, mondókéira, játékverseire, lógós kérdéseire fordít
ja. A munka beosztása következő. Az 1. szól a G y e r in e k- 
játékokról, libben tárgyal a bölcső-dalok Itatásáról, ki
mutatva azoknak erkölc lieg hasznos es káros követkcziné- 
nveit, a gyermekjátékok eredetéről és jogosultságairól, az.ok- 
nak befolyásáról az illem és kedélyéletre, vallási érzelemre, 
értelmi nevelésre, emlékezetre, beszédszervek gyakorlására : 
majd ismerteti az erkölcsileg iiibás és céljuktól elfajult gyér. 
mek játékokat habár nem kimerít öl eg, de a munka arányos
ságához képest elegendő terjedelemben. A II. Népszokások 
c. szakaszban a felnőtt gyermekek játékaival foglalkozik, 
sok érdekes népköltési terméket mutatva be. Azoknak tul-

:kereszt előtt hallatta ö méltósága főpásztori ajkairól a vi- j 
gasztalás megható szavait oly szivrebatóan, hogy erős tér lesz tájékozódni. A mi már most a munkának általános ér
fiuk szemébe is kön y tolult. Körüljárván a temetőt a gyér- tekét ¡lieft, el keli ismernünk, hogy a mérsékelt \ a tas ozás-
mekuk > s nők csoportjának kézcsókja csak a kijáratnál szlin~ Ii:Lh megfelel. Tárgya önmagában véve érdekes •, $ vui/ö.
meg, kiknek mindnyáját leereszkedő nyájassággal fogadta a Szerzőnek szemmel látható lelkesedése és jó.-Ve ,»a pedig
sziveket teljesen megnyert főpap. Azután látogatást tett a elismerést érdemel s jogosít a feltevésre, hogy egv második
képeidében, a hol a kellő rend s tisztaság t .iött elisrne- kiadás még jobban megfogja közelíteni a kitűzött eélt, hogy
röcu nyilatkozott. a gyermekjátékok és népies szokások telj

liste Dr. Bandy vezetése alatt intponzás fáklyás zene méuyét, széj) előadásban olvassuk, históriai, néprajzi és
nyelvtörténeti fejtegetéssekkel megvilágítva. Akkor a stílus
beli banlfyismusok is ki fognak maradni, minő teszem fél: 
„Rá lett mutatva azon dolgokra“ stb.

A munkát jó lélekkel ajáljuk a gyermeknevelés s el fog
lalkozó és iránta érdeklődök figyelmébe.

I'.löíizeíéM feibivás. Voitb Antal, a kolozsvári 
m. kir. Fernez József tudomány-egyetem bölcsészeti karának

E rövid vázlatból a munka tartalmáról könnyít

g y U i t e-e s

volt.
30-án a programul szerint gyóntatás és áldozta- 

tás meg szent mise után iskolát látogatott ; ennek vé
geztével a régészeti társulat diszgylilésére ment, melyben 
Hollaky Arthur ö méltósága indítványára általános icl- 
kesüllség közepette a társulat disztagjának választatott 
meg, mit ö méltósága nem késett rögtön egy frappáns vá
laszban elfogadni és kijelenteni, hogy az alapítók sorába lép. lull"es hallgatója „Elméleti és gyakorlati örmény nyelv-

t iif -ára előfizetési felhívást hirdet.Tizenegy érakor igen számos dévai polgár kíséretében
Hányadra irányult bérmaútjára kelt [-".¡pásztorunk. Impozáns *'z jvz ilynemű munka magyar irodalmankbau, mely
látvány gyanánt tűnt fél a harmincöt kocsi és csángó szekér lo- ‘’gj a társalgási új örmény, mint a klasszikus ó-örtréuy
bogozott kanyargó alakja az épenakkor V.-Hunyatlra törekvő 11leu tendszetes és teljes grammatikáját adja. A szerz i nyelv-
vonatról. A csángó a bandériuma prüszkölő lovaikon jól eső IlUia ::u\c’1 -1 sana au a törekedett, hogy a vele foglalkozó ör-
látványt nyújtott, midőn V.-Hnnyad határára eljutva még egy ! ménl UI nemesak olvasni, hanem írni és beszélni is megta-
második banderiumcsoport egészített ki. ügy val.a Déván, ' "tubásson, e végből az elméleti reszt az. egyes lecsók ve
de egészen máskép voll V.-Hangadón, miről később :számolok ; alkalmazott 30 gyakorlattal és feladattal, számos örmény-

ar s¿üregű gyakorlati példával, 1 í olvasmánvuval,
I gyár-ürmén y és örmény-magyar szótárral bü vitette. (E 
I ka részletes tartalmát a szamosit jván „ Armenia*-nak 

pókban megjelent októberi füzete mutatta be.

be a főlő Szerkesztő urnák. — Isten velünk. ma
mii n-

a na-

IRODALOM. Az egész munka, mely a jövő év elején legkésőbb már
ciusig fog megjelenni, 380 sűrűn irt oldalra terjed. Elő
fizetési ára 1 Irt 20 kr. Azok, kike miire előfizetni akarnak* Iskolai gyermekjátékok és egyes nép

szokások. Irta Haralyi Fejér Ignác; egri főegykázmegyei kéretnek, bogy az elő fizetési árakat ne most küldjék be,
áldozár. r.ger 1897. 164 oldal, ára 1 trt. hanem midőn később erre fel szoktatnak ; most csak pontos

Az a tér, melyen e kis munka mozog, meglehetősen cimiik megjelölése mellett ebbeli szándékukat a kiadandó
járatlan nemzeti irodalmunkban. A gyermekjátékokról eddig példányok mennyisége felöl való tájékozódbalás végett
inkább csak elméleti fejtegetésekkel találkoztunk egyes ne- zíive' mielőbb tudatni szíveskedjenek. Szerző czime : Voitb 
velésudományi munkákban, hogy azok szükségesek; a ne- : Antal középiskolai tanárjelölt, Kolozsvárt, egyetem, 
velősnek kiváló eszközei, értelem és szivképzö erejük igen ! * Megjelent „Gyászénekek. Bucsiiztaiék. Rém.
nagy, stb. De magukat a játékokat összegyűjtve s különösen j kai. kantorok hasznúiul ára. irta Gál bánd

szer

ei r
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Szivemből óhajtóm én is : hogy az újonnan emelt iskola, a 
Múzsának ezen (ölszentelt csarnoka a valódi tudomány, az 
isteni telelem és az igaz honszereiem fejlesztője és ápolója 
1 jgyen mindenkor.

róni. kát. kántor. Föpásztori jóváhagyással. 88 
1. Ara kötve 70 kr. Székely-Udvarhelyt, 1807. Atlapozgattnk 
e kis munkát, mely — mint a „Bevezetés“ mondja „úgy 
terjedelme, mint tartalmánál fogva is sokkal szerény ebb, hogy - 

Íróját megdicsérni tudná, de nem is feladata“ — esn- j
Egy jelen volt.

sem
I an a kántoroknak kíván segítségére lenni s körülbelül 40 j 
búcsúztató-éneket tartalmaz, melyek külön-külön alkalomra 
íródtak- A munkát, mely Ldvarhely érdemes plébánosának, 

és ttdíi Jung-Cseke Lajos apát-töesperes urnák van

— Pályázat. A gyergyó-szentmlklúsi központi elem 
fiúiskolánál egy tanítói állomás megüresedvén, arra ezennel 
pályázat hirdettetik. Fizetése szálláspénzzel egyűlt 420 frt. 
EzenKivtll részesül az ismétlő III-it osztályos fiuk tanításáért 
40 frt tiszteletdijban. — Pályázni kívánók, felszerelt folya
modványaikat alaltirllioz október hó 15-ig adhatják be. 
Gyergyo-Szentmiklóson, 1897. október 1-én. Ferenczi Károly 
iskolaszék! elnök.

nsgos
ajánlva, szives készséggel ajánljuk kantoraink figyelmébe és
pártolásába.

KÜLÖNFÉLÉK. — Pályázat. A csikesatószegi rk. tanítói és segéd
kántori állásra ezennel pályázatot hirdetek. 1. Járandóságai :

- Október 4-0«, felséges Királyunk névnapját, vá- *«>_ ******* kii?éS Pénztárából
rosuuk is az eddiginél nagyobb ténynyel ülte meg. 3-án álló i^feás.** II. Kötéíességé"! âz T-U Osztályosok
este n. i. világítás volt ; magán az ünnepen a szent misét lök tanítása, a segéd kántori teendők végzése. Pályázni szán-
nsgos Fábián Sándor nagyprépost úr végezte. Szent misén dekozúk kellően fölszerelt kérésüket f. évi október
jelen voltak az összes hivatalok, katonai tisztikar és a le- alodrihoz, sziveskedjenek beküldeni. Csik-Csatószeg, ___
géuység egy része, továbbá a papnevelő intézet, gymnasium, !,zel't- -t>- > a i u ajos plébános, iskolaszék! elnök.

24-ig
1897

leányiskola és a fiú elemi iskola növendékei tanítóikkal 
egyetemben.

it Mahlknecht Kereszté ly
es. k. ipartörvényileg bejegyzett cég 

Szt. Ulrich — Gröden — Tirolban.
ajánlkozik templomi fa munkákra, úgy 
mint mindennemű és nagyságú oltárok, 
szószékek, szent szobrok, Jézus szob
rok, szt. sírok, jászolok, finom kivitelű 

' i dorobornni statióképek és minden e 
? nemhez tartozó egyházi faragó miivé- 
¡I szetbe vágó dolgokra a legmérsékel

tebb áron.
âV Illustrait árjegyzékeket, ter- 

vezeteket. költsegvetéseket kívánatra 
bérmentve küldök.

Ajánlás:
Tekintetes úr I A küldött szt. Joachim 

ffj és szt. Anna szobrokkal igen meg va
gyok elégedve.

— A király névnapját, mint Boieáról Írják — ott 
is szépen ünnepelték meg. Vasárnap este világítás volt, . 
tanuló ifjúság a piacon a Felség megkoszornzott kéjre elölt 
éneke t és szavalt. Hétfőn a házak fel voltak lobogózva, a ¡ 
hálandó isteni liszt elet 10 órakor volt, ezen ismét az ifjúság 
alkalomszerű énekeket énekelt. D. u. az ifjúság a szabadba 
vonult, hol énekkel és testgyakorlatokkal ünnepelt, s végül 
egyesek jószívűségéből ozsonábau részesült.

— Pét res J. az érd. rk. iskolák főtaubatósága he
lye'tes tanárrá nevezte ki a gyulafehérvári rkat. lőgymnasi" 
umhoz Korbnly Emil helyébe, ki: a katonai szolgálat telje
skése \ egeit egy évre szabadságolt.

— Iskola fölszeiiielów Megható jelenetnek va lék ta
núja t. iió 19-én líadnútlon; ugyanis a régi iskola helyett j 
az erdélyi r. kát. Státus egy új pal rtaszerU iskolát épitle- I 
tett s annak volt a fölavatása. A szent misét, a melyen mi- I 
gyón sokan voltak jelen, Kovács Ferenc marosvásárhelyi 
apát plébános úr. Veress Lajos kerelló-szentpáli és 
János radnólhi lelkész urak segédletével végezte, a mely 
alán proceszs/ióval mentünk le az új iskola épülethez, ahol 
Kovács apát-plébános úr szónoklatával elragadott mind
nyájunkat. A jelen volt nagyságos Pál István kanonok 
úrnak is szép beszédben teje/te ki köszönetét és kérte, 
hogy az igazgató tanácsnak szíveskedjék a radnólhi hitközség 
háláját tolmácsolni. Ezek mán a Te Demnot iotónálta az 
ajrát plébános úr, a melynek elzengedezése — és egy 
rövid ima után véget ért a szertartás. Ezt követte a 
bankett, a hol sok vidéki úr is jelen volt. Az első 
poliárküszöntöt Kovács apát úr az erdélyi püspök ö 
méltóságára mondotta. Továbbá még mondottak pobár- 
köszöntót nagys. Pál István kanonok úr, főidő Veress 
Lajos, tötdő László János plébános urak ; tekt. Deák : 
Ignác. tkt. Lajos Sándor, tekt. Horvát főszolgabíró ur, j 
sth. stb. Ezen ünnepély emlékünkben sokáig megmarad.
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apát tüesp. pleb. 1er. József 
r. lovagja Brassó. Erdély

Igen tisztelt Mahlknecht ur !
A lourdes! Mária-szobor, melyet tkts. (timed helybeli

templom számára küldött, minden tekintetben mesteri kivi
telit úgy a faragászatot, mint a színezetet illetőleg, az ára is 
igen mérsékelt. A szép munkával nemcsak magam vagyok 
megelégedve s önnek bálára kötelezve, hanem nyugodt lelki
ismerettel a legmelegebben ajánlhatom hasonló szobrászati 
munkákat illetőleg a ftdö lelkészkedő paptársaimnak is. 

Neudort Lippa mellett (Magyarország )
Tisztelettel
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